
ZESTAW ZADAŃ (graniastosłupy) 

1. Przekątna sześcianu jest o 3 dłuższa od krawędzi sześcianu. Oblicz objętość tego sześcianu. 

2. Przekątna graniastosłupa prawidłowego czworokątnego ma długość 10cm, a krawędź podstawy jest 

równa 5. Oblicz cosinus kąta nachylenia tej przekątnej do podstawy. 

3. Objętość prostopadłościanu, którego wysokość ma długość 10 cm, równa sie 480 cm
3
. Stosunek długości 

krawędzi podstawy wynosi 3 : 4. Wyznacz miarę kata nachylenia przekątnej prostopadłościanu do 

płaszczyzny podstawy. Sporządź rysunek prostopadłościanu i zaznacz szukany kąt. 

4. Asia chce rozlać 8 l soku malinowego do słoiczków w kształcie graniastosłupa prawidłowego 

sześciokątnego, których wysokość jest równa dłuższej przekątnej podstawy. Wykonaj odpowiednie 

obliczenia i odpowiedz, czy wystarczy jej 26 słoiczków, jeśli wysokość każdego z nich jest równa 0,8 

dm? 

5. Pole powierzchni całkowitej sześcianu wynosi 180cm
2
. Oblicz długość krawędzi sześcianu. 

6. Krawędź  podstawy graniastosłupa prawidłowego czworokątnego ma długość 4cm, a przekątna bryły ma 

długość 9cm. Oblicz objętość i pole powierzchni graniastosłupa. 

7. Podstawą graniastosłupa prostego jest trójkąt równoboczny o boku długości 6cm. Przekątna ściany 

bocznej jest nachylona do płaszczyzny podstawy pod kątem 30
0
. Oblicz objętość i pole powierzchni 

całkowitej tego graniastosłupa. 

8. W graniastosłupie prawidłowym sześciokątnym wszystkie krawędzie mają jednakową długość. Wyznacz 

tangensy kątów nachylenia przekątnych graniastosłupa do płaszczyzny podstawy. 

9. Oblicz objętość i pole powierzchni graniastosłupa prawidłowego czworokątnego wiedząc, że jego 

przekątna ściany bocznej o długości 12 tworzy z krawędzią podstawy kąt  60
0
. 

10. Oblicz objętość i pole powierzchni graniastosłupa, którego podstawą jest romb o przekątnych długości 

6cm i 8cm, którego przekątna ściany bocznej tworzy z krawędzią podstawy kąt o mierze 45
0
. 

11. W graniastosłupie prawidłowym trójkątnym pole powierzchni całkowitej jest o 8 3 cm
2
 większe od 

pola powierzchni bocznej. Przekątna ściany bocznej ma długość 8 cm. Oblicz: 

a. sumę długości wszystkich krawędzi graniastosłupa; 

b. objętość graniastosłupa. 

12. W graniastosłupie prawidłowym czworokątnym pole powierzchni bocznej jest o 18 cm
2
 mniejsze od 

pola powierzchni całkowitej. Przekątna graniastosłupa ma długość 34 cm. Oblicz: 

a.  sumę długości wszystkich krawędzi graniastosłupa; 

b. objętość graniastosłupa. 

13. Przekątna sześcianu ma długość 35 . Jaką długość ma przekątna ściany bocznej tego sześcianu?  

14. Suma długości wszystkich krawędzi graniastosłupa prawidłowego trójkątnego wynosi 36. Ściany boczne 

tego graniastosłupa są kwadratami. Oblicz pole jednej ściany bocznej tego graniastosłupa. 

15. W prostopadłościanie długości różnych krawędzi pozostają w stosunku 2 : 3 : 5. Objętość 

prostopadłościanu wynosi 240 cm
3
.Jaką długość ma najkrótsza krawędź? 



16. W graniastosłupie prawidłowym czworokątnym wysokość H jest o 4 cm dłuższa od krawędzi podstawy 

a. Pole powierzchni całkowitej tego graniastosłupa wynosi 102 cm
2
. 

a.  Oblicz a i H. 

b.  Zaznacz na rysunku graniastosłupa kąt  nachylenia przekątnej graniastosłupa do ściany 

bocznej. Oblicz tangens kąta , a następnie oszacuj, do którego z przedziałów: (0, 30),  

(30, 45), (45, 60), (60, 90) należy . 

17. W graniastosłupie prawidłowym czworokątnym pole jednej podstawy jest równe polu powierzchni 

bocznej. Ile wynosi stosunek długości wysokości graniastosłupa do krawędzi podstawy. 

18. Jaki wielokąt jest podstawą graniastosłupa, którego liczba przekątnych wynosi 28? Odpowiedź 

uzasadnij. 

19. Z czterech ołowianych sześcianów o przekątnej długości  √  wykonano graniastosłup prawidłowy 

czworokątny o krawędzi podstawy długości 8. Oblicz długość przekątnej graniastosłupa. 

20. Promień okręgu opisanego na podstawie graniastosłupa prawidłowego trójkątnego ma długość  √  . 

Pole powierzchni bocznej jest równe 144.  

a) Oblicz objętość tego graniastosłupa.  

b) Oblicz cosinus kąta między przekątną ściany bocznej i krawędzią podstawy graniastosłupa. 

21.  W graniastosłupie czworokątnym prawidłowym przekątna o długości m jest nachylona do płaszczyzny 

podstawy pod kątem α. Wiadomo, że sinα = 0,2 . Wyznacz objętość tego graniastosłupa. 

22. Przekątna sześcianu ma długość 9. Oblicz pole powierzchni całkowitej tego sześcianu. 

23. Oblicz sinus kąta między przekątną sześcianu a jego płaszczyzną podstawy. 

24. Pole powierzchni całkowitej sześcianu jest równe 24 cm2. Jaka jest objętość tego sześcianu? 

25. Oblicz długość przekątnej prostopadłościanu o wymiarach 2 × 3 × 5. 

26.  

 

27. Oblicz wysokość graniastosłupa sześciokątnego prawidłowego, wiedząc, że krawędź podstawy ma długość 5cm, 

zaś najdłuższa przekątna graniastosłupa jest 4 razy dłuższa od najkrótszej przekątnej podstawy. 


